

“科创中国”创新创业投资大会启动 面向全球征集4000个创新项目

羊城晚报讯 记者王俊报道：日前，“科创中国”创新创业投资大会（2022）（以下简称“创投会”）正式启动，面向全球征集参会项目，遴选新兴科技领域的创新创业之星。本届创投会由中国科学技术协会、深圳市人民政府指导，中国科协企业创新服务中心、广东省科学技术协会、深圳市科学技术协会等共同主办，深圳产学研合作促进会等联合承办。

据介绍，本届创投会5月至12月举办，链接“科创中国”国家级平台，聚集科学家、科技创业者、龙头企业、投资机构、技术经理人，将在华南、华东、华北、华中、西北、香港设立6个分会场。围绕新一代信息技术、生物医药、高端装备制造、新材料、绿色低碳、数字经济等6大行业，创投会拟征集4000个创新项目。项目方可在大会官网（https://www.szitp.com/gm/pc/）以团队组或企业组报名，组委会将遴选全国100强，并在6个领域分别选出行业TOP5，年底在深圳召开成果发布典礼及配套活动。

相比往届，本届“创投会”将更聚焦企业和产业发展的前沿需求。如开创投

交易会，技术交易会汇集一批央企及行业的龙头企业的创新需求和技术合作需求，广泛征集匹配需求的解决方案。技术交易会不设门槛，尚未有创业计划的在岗或在校人员，也可以凭借自身技术特长参与。另外，今年将举办不少于70场路演活动和对接会，围绕深圳市重点布局的“20+8”产业链，为软件与信息服务、智能机器人、新能源、区块链、合成生物、细胞与基因等相关产业优秀技术创新项目提供展示舞台，加强资本对接服务。

交易会，技术交易会汇集一批央企及行业的龙头企业的创新需求和技术合作需求，广泛征集匹配需求的解决方案。技术交易会不设门槛，尚未有创业计划的在岗或在校人员，也可以凭借自身技术特长参与。另外，今年将举办不少于70场路演活动和对接会，围绕深圳市重点布局的“20+8”产业链，为软件与信息服务、智能机器人、新能源、区块链、合成生物、细胞与基因等相关产业优秀技术创新项目提供展示舞台，加强资本对接服务。



深圳宝安中学学生上体育课

C 引导教师当好孩子“引路人”

师者，人之模范也。一直以来，深圳源源不断地涌现出一批又一批师德高尚、作风优良、业务精湛的优秀教师。深圳教育高质量发展，优秀教师队伍是基础，而优秀教师队伍建设师德师风是关键！发挥教师榜样的魅力，引导教师当好孩子的“引路人”。

羊城晚报记者了解到，2015年起，深圳市基础教育系统每年评选出“年度教师”，他们是全市教师的楷模和典范，也成了深圳教育的形象代言人。“年度教师”通过巡回分享，引领带动全市教师共同进步。“年度教师”巡回分享还走出深圳，近年来走进广东河源、汕尾，广西百色、河池、江西寻乌、新疆喀什、西藏察隅等地，市内外进行巡回分享60余场，成为深圳师德师风建设的重要品牌。同时，市教育局还组织开展多项荣誉评选，挖掘教师模范典型。

为确保师德师风建设工作取得实效，深圳市教育局从2020年以来连续两年开展了师德师风建

设专项调研活动，走访多区和学校进行座谈了解，营造相互学习、相互借鉴的工作氛围。

借鉴就是厚爱，为帮助全体教师明规矩、守底线，市区教育行政部门还加大了对师德师风的执纪力度。一方面，结合“双减”工作要求，大力治理教育乱收费现象，深化中小学有偿补课和教师违规收受礼品礼金专项治理；另一方面，向社会公开市、区两级举报信箱和投诉电话，加强社会监督；同时，对查处的师德师风违规情况，按要求开展通报和警示教育。

近年来，市教育局与多部门密切协作，织牢师德师风建设制度网。先后印发了《关于进一步加强中小学校师德师风建设的意见》《关于在全市中小学、幼儿园实施师德师风“负面清单”管理制度的通知》等多项制度性文件，要求加强党对师德师风建设工作的领导，强化师德师风建设工作责任、坚决守牢师德师风底线红线、完善师德师风建设长效机制。

让孩子们从“有学上”到“上好学” 深圳是这样“出招”的！

文/羊城晚报记者 沈婷婷
图/羊城晚报记者 王磊

A 跑出基础教育学位扩容“加速度”

深圳市教育局相关负责人表示，去年开始，深圳启动大规模学校建设计划，举全市之力，各部门联合、专班推进、特事特办，努力形成开工一批、推进一批、建成一批的良好态势，持续扩大基础教育学位供给，跑出了基础教育学位扩容“加速度”。

2020年年底，深圳市委、市政府研究出台的《关于加快学位建设推进基础教育优质发展的实施意见》，明确提出到2025年，全市新建公办普高学位11.8万个、公办义务教育学位74万个、幼儿园学位14.5万个，堪称深圳教育史上的“超级工程”，成为了社会关注的焦点。

去年全市建成学校151所，全年新增13.1万个基础教育学位。今年深圳将继续落实百万学位建设攻坚计划，新改扩建中小学、幼儿园178所，龙岗、坪山、光明3所高中园全面竣工并投入使用，新增基础教育学位20万个。

值得关注的是，去年7月，国家发展改革委发文推广深圳创新举措和经验做法，集团化办学推动优质教育“遍地开花”成为推广的经验做法之一。

“未来深圳不仅要推动基础教育整体规模提升一个新的量级，更要推动基础教育整体质量水平迈上

一个新的台阶，更好满足家长和学生对于优质教育的迫切期盼。”深圳市教育局相关负责人表示，今年深圳将继续推动义务教育优质均衡发展，出台推进中小学集团化办学实施方案，立项建设30个中小学教育集团，努力办好市民家门口的每一所学校。

在高中方面，确保3所高中园投入使用的同时，推动高中教育多元特色发展，落实教育部《普通高中学校办学质量评价指南》，全面规范高中办学行为，提升育人质量。落实《深圳市普通高中特色学校建设实施方案》，培育、评审、认定一批特色高中。

“眼看着家门口的新学校拔地而起，很有安全感。深圳在教育方面的超常规、大手笔投入，作为深圳人是有目共睹的！”住在深圳市光明区的孟女士一脸期待的告诉记者，“深圳的小孩不仅有书读，也可以读好书。”

教育是社会发展的基础工程、民生工程，今年深圳的《政府工作报告》提出，深圳将新改扩建幼儿园、中小学校178所，新增基础教育学位20万个，努力让优质教育资源惠及更多家庭，为了让孩子们有学可上、上好学，深圳是如何出招的呢？

B 学前教育学位供给不断“加码”

幼儿园学位供给与教育收费，一直是家长们关切的话题，2021年深圳新增幼儿园学位2.9万个，57.69万名在园儿童受惠获得健康成长补贴……全力答好“幼有善育”民生考题让更多孩子享受优质学前教育资源，深圳一直在努力！

深圳市政府连续多年将“新增2万个以上幼儿园学位”列入市政府民生实事强力推进。2020年10月，市委市政府出台《关于加快学位建设推进基础教育优质发展的实施意见》，明确到2025年全市将新建14.5万个幼儿园学位，全力保障适龄儿童的入园需求。2021年，深圳新增幼儿园学位2.9万个。

针对公办园比例低、办园结构失衡的问题，自2019年起，市、区政府积极履行职责，创新思路，充分挖掘资源，全力推进公办园建设。至2020年底，圆满完成学前教育“5080”攻坚任务，深圳学前教育实现了跨越式发展，已建起以普惠性幼儿园为主体，广覆盖、保基本、有质量的学前教育公共服务体系。2021年底，公办园在园儿

童占比达到51.6%，普惠性幼儿园（含公办幼儿园）在园儿童占比达到87.5%，充分展现了深圳速度。

深圳实施在园儿童健康成长补贴，分担教育成本。对符合条件的在园儿童按照每人每年1500元的标准给予补贴，用于抵减在园儿童家长缴交的部分保教费和体检费用，促进在园儿童健康成长。2021年57.69万名在园儿童受惠。

为进一步优化提升普惠性幼儿园，深圳修订《深圳市普惠性幼儿园管理办法》，通过优化奖补政策，健全全程监管机制、年度绩效考核机制等，引导和促进普惠性民办园提高办学品质。同时，加大监管力度，规范幼儿园收费管理，通过幼儿园日常积分制管理进行动态监管，严格规范幼儿园收费行为。



深圳景鹏小学同学排队有序进入校园

12-13日预计降雨再度加强 深圳或发布暴雨红色预警信号

羊城晚报讯 记者郑明达报道：11日深圳出现暴雨局部特大暴雨，降雨分布不均匀，呈现南多北少分布，暴雨及以上降水主要出现在大鹏、南山、福田、宝安和罗湖。记者从深圳气象局获悉，12日有暴雨到大暴雨局部特大暴雨，可能发布暴雨红色预警信号。

据悉，10日20时-11日16时30分全市最大累计雨量和最大小时雨量均出现在南澳街道，分别为257.3毫米和66毫米。沿海、高地和海区出现7级左右偏南风，全市最大阵风大鹏新区南澳街道七娘山19.0m/s(8级)。

据深圳气象局预测，预计11日傍晚到12日凌晨以阵雨或雷阵雨为主；12日凌晨起降雨再度加强，有暴雨到大暴雨局部特大暴雨，强降雨较大可能出现在宝安南部、南山、福田、盐田、大鹏及深汕；13日受冷空气和季风共同影响，有暴雨到大暴雨局部特大暴雨，并伴有7-8级雷暴大风。12-13日强降雨过程具有“范围更广、累积雨量更大、短时雨强、易出现在凌晨至上午、致灾风险高”等特点。

展望14-15日仍有明显降雨，16日降水趋于结束；受冷空气影响，16日最低气温降至18-19℃，天气阴凉。

今日关注

深圳市三防指挥部于5月11日18时启动防汛Ⅱ级应急响应 全市中小学及幼儿园停课两天

文/羊城晚报记者 李晓旭
图/羊城晚报记者 王磊

稳，未接报人员伤亡和财产损失灾情，全市防汛形势平稳，无内涝积水、无灾情，无负面舆情，交通、工作、生活秩序正常。

深圳市三防指挥部于5月11日18时启动防汛Ⅱ级应急响应。同时，深圳全市中小学及幼儿园于12日至13日停课两天。

11日01时-19时，深圳市记录到暴雨局部大雨降水，沿海和高地最大阵风6-8级，降雨分布不均匀，呈南多北少。其中，南山、宝安南部、罗湖记录到大雨到暴雨，大鹏新区南澳出现了大暴雨，最大累计雨量和最大1小时雨量分别为233.2毫米和66毫米，均在南澳街道七娘山站。至记者截稿，深圳全市水库、河道水情基本平

以上，较大可能出现在宝安南部、南山、福田、盐田、大鹏及深汕，最大小时雨量80-100毫米，沿海高地和海区有7级左右偏南风，发布暴雨红色预警信号概率高；13日仍有暴雨到大暴雨局部特大暴雨，伴有7-8级雷暴大风；展望14日-15日仍有明显降雨。

深圳市应急管理局表示，将按照广东省委、省政府和深圳市委、市政府部署要求，切实加强监测预报预警和会商研判，加强隐患排查、加强应急值班值守，做好人员转移避险，指导各部门做好后续降雨和次生灾害防御工作，全力保障人民群众生命财产安全。



市民在暴雨中匆匆行走

深圳地铁多措并举保障汛期运营安全 防洪挡板覆盖全网所有车站

羊城晚报讯 记者李天军、通讯员王禹程报道：记者11日从深圳地铁集团获悉，深圳地铁将从运营站点、车辆检修、列车驾驶场段管理等多个方面，提前做好防汛准备工作，确保市民乘车安全和运营生产安全。

“目前深圳地铁已针对前海片区、赤湾站等防汛重点站场以及施工接口、低洼易涝、边坡（挡墙）、未开通物业区等重点防汛部位，组织开展巡查值守，加强风险监控，努力降低灾害风险。”深圳地铁相关负责人表示。

记者了解到，为防止雨水从地

铁车站出入口、风亭或者车辆段停车场涌入车站或隧道，深圳地铁根据响应级别严格执行24小时值班制度，做到实时掌握汛情及工作信息，并结合运营各专业人员实际情况，配置防汛沙袋、防水阻布、防滑垫、大扫帚、抢险水泵、发电机等防汛物资约22万余件，同时还将在车站出入口增配了防洪挡板，目前已覆盖全网所有车站，以备防汛期间的应急和抢险需要。

为提高现场防汛处置能力，深圳地铁各专业提前加强人员培训学习，已开展防汛演练共计2872项。“防汛演练可检验各单位应

急人员面对突发汛情的处置能力和协作能力，为有效应对突发事件积累宝贵经验，确保关键时刻队伍召之即来、来之能战、战之必胜。”深圳地铁应急演练负责人介绍。

为保障市民出行安全，暴雨期间深圳地铁行车组织也将在必要时采取暂停部分线路（区段）运行、关闭部分车站（出入口）等临时运行调整措施。乘客出行前，请关注深圳地铁官方APP、微博、微信、车站公告和广播等发布的运营信息，提前做好出行规划。

目前，该局已提前组织专业人员做好进驻500千伏及重要、易涝变电站进行值守的准备，95598客服热线24小时全天候响应客户需求，20771人应急抢修队伍、31台应急发电车、120台发电机待命，全面做好防汛抢险准备工作。（蒋佳元 黄云杰 郑庆梦 陈星霖）

南山开放13个室内 应急避难场所

羊城晚报讯 记者李天军报道：南山区一共有38个室内应急避难场所，记者11日从南山区三防办获悉，截至5月11日15时，南山区已开放

13个室内应急避难场所，全区目前共转移危险边坡、深基坑边、危旧房屋等危险区域人员555人，暂未发现险情灾情。

大鹏全力部署汛期三防工作 辖区应急避险中心全部开放

为切实做好汛期各项防范措施，确保安全度汛，截至5月11日8时，大鹏新区大鹏办事处累计出动223车次、出动636人次，全面排查辖区三防隐患点，对发现的安全隐患进行及时整改。

5月10日，大鹏党工委、办事处主要领导亲自带队，组织有关部门深入辖区开展三防隐患排查工作。督导检查工作组，对发现的安全隐患进行及时整改，后续也将密切监控辖区三防隐患点，随时做好应急处置工作。目前，辖区应急避险中心全部开放，各类防汛救灾物资均已备齐，各级抢险救援队伍严阵以待，全力确保安全度汛。（蒋佳元 吴卓镇 陈书桦）

南方电网深圳供电局启动防汛Ⅳ级响应

据市气象台信息，5月11-15日深圳将出现今年以来最强的持续性强降雨。南方电网深圳供电局超前开展防汛工作，于10日16时30分启动防汛防汛Ⅳ级应急响应，随时做好突发停电应对准备。在天气条件允许、作业环境安全、防疫措施到位前提下，将立即组织应急人员全力开展快速抢修电工作。

据了解，该局积极应用智能视频等在线设备加强巡视，重点对12座低洼易涝变电站、全市84处易积水点区域周边电力设备开展排查，及时消除设备内涝、水浸、涉电公共安全隐患。针对党政军机关、应急指挥机构、疫情防控保供用户、地铁以及水库、泵站排涝重点用户，该局还加强安全用电检查，强化应急联动机

制运作，合力应对强降雨带来的突发停电风险。

目前，该局已提前组织专业人员做好进驻500千伏及重要、易涝变电站进行值守的准备，95598客服热线24小时全天候响应客户需求，20771人应急抢修队伍、31台应急发电车、120台发电机待命，全面做好防汛抢险准备工作。（蒋佳元 黄云杰 郑庆梦 陈星霖）

湾区新闻部主笔/责编 李程/美编 温晓茸/校对 朱晓明